
sub ifosele semidoctismului ridicol al per-
sonajului, susţinute cu candoare şi haz ; 
de sub aerul dezinvolt, de negare a tu-
turor valorilor, de sub atitudinea sa ostilă 
oricăror forme disciplinate de convieţuire, 
au răzbit o cuceritoare puritate sufletea-
scă, nevoia sinceră de comunicare. Gomă-
nici ne-a înfăţişat, în ansamblu, un per-
sonaj deosebit de simpatic prin „tupeul" 
cu care a persiflat societatea capitalistă, 
Lronizînd totodată inconsistenţa acestei 

Sînt foarte puţine piesele care au în 
centrul lor istoria unui geniu al ştiinţei 
ori literaturii şi sînt şi mai puţine acelea 
care reprezintă o nediscutată valoare ar-
tistică. Mai mult decît proza, teatrul se 
loveste de grele dificultăţi ori de cîte ori 
îşi propune să înfăţiseze traiectoria unei 
individualităţi excepţionale. în orice caz, 
naratorul are posibilitatea să descopere 
nu numai momentele-cheie, ci şi nesfîr-
şita gamă de nuanţe pe care o comportâ 
construcţia unei opere monumentale şi 
să înfăţişeze, fără a abandona domeniul 
ideilor, ce înseamnă pasiunea cunoaşterii 
şi elanul spre perfecţiune. Teatrul, care 
este o artă la vedere, riscă să lase în 
afara dramei tot ceea ee nu se exprimă 
direct şi imediat prin acţiune, şi astfel 
cuvîntul sau gestul eroului sâ nu desco-
pere decît o infimă parte din cîmpul 
gîndirii lui. Cînd Diirrenmatt a scris Fizi-
cienii, a înţeles foarte bine aceste pri-
mejdii. Aşa se face că piesa nu reconsti-
tuie geneza unei uriaşe descoperiri ştiin-
ţifice, ci pune problema destinului, a lo-
cului geniului în societatea capitalistă 
de astăzi. Şi o pune în termeni inediţi. 
Nu mai e vorba de o valoare neînţeleasă, 
hărţuită de iumea mediocră şi meschinâ, 
de o superioritate intelectuală sortită să 
rămînă nerealizată, ori neapreciată, din 
pricină că depăşeşte capacitatea de înţe-
legere a celorlalţi. Drama geniului e aceea 
de a constata alăturarea ştiinţei de for-
ţele sociale care văd în ştiinţă o posibili-
tate de dominaţie prin teroare a umani-
tăţii. în adevăr, Moebius din piesa lui 
Durrenmatt nu are a se plînge de neîn-
ţelegerea lumii capitaliste. Goşmarul lui e 
altul : ce se va întimpla dacă uriaşa sursă 
de energie pe care a descoperit-o va de-
veni încă o armă, de astă dată cea mai 
atroce, a agresiunii ? 0 asemenea primej-
die, ne arată scriitorul, oricît ar părea ea 
■de monstroioasă, de incredibilă, este to-

forme anarhice de critică. îl aşteptăm pe 
acest tînăr actor, cu statura lui zveltă, 
frumoasă, cu farmecul adolescentin şi u-
morul personal pe care le posedă, să de-
vină — dacă va continua să se perfec-
ţioneze printr-un antrenament bine asi-
miiat, de mişcare şi mai ales de dicţiune 
— protagonistul unor roluri de amploare. 

Valeria Ducea 

Diirrenmatt (Secţia maghiarâ) 

tuşi posibilă, trebuie luată în consideraţie. 
Gum ar putea fi ea eliminată ? 

Dacă noi putem reproşa piesei Fizicienii 
lipsa unei perspective istorice, viziunea 
sumbră, catastrofică, va trebui să preţuim 
însă forţa critică şi demascatoare a unei 
demonstraţii care ,are rezonanta unui aver-
tisment. 

Meritul spectacolului montat pe scena 
Teatrului de Stat din Tg. Mureş (regizor 
Gheorghe Harag) este de a fi înţeles 
exact ceea ce e nou şi grav în această 
piesă al cărei fundamental element dra-
matic îl constituie destinul geniului, ame-
ninţat — cum spuneam — nu de sărăcie 
şi anonimat, ci de sumbra glorie de a 
se afla la remorca forţelor iraţionalului. 
De la început, decorul ne plasează într-o 
lume în care albul a încetat să mai fie 
emblema reconfortantă a purităţii, ci o 
lumină neutră, glacială, care oboseşte şi 
deprimă, ca tot ce e uniform, obsesiv» 
fără viaţâ. Excelentă introducere într-un 
mediu uman în care dezolarea latentă, 
incurabilă are o culoare septică ! Proiec-
tati pe acest fundal, cei trei fizicieni au 
evoluat sobru, fără ridicări şi depresiuni 
subite. evitînd ceea ce putea fi declama-
tor. patetic sau caricatural. Se intuiesc 
însă în jocul lor tensiunea minţilor care 
gîndesc rapid şi adînc, doliul inteligen-
telor ce trebuie să-şi recunoască înfrînge-
rea. Pe Moebius 1-a interpretat Lorand 
Lohinszky, care a compus un personaj 
surpat de eforturi şi suferinţe, dar mereu 
demn. Expresia actorului a fost uneori a 
omului luminat de speranţe, şi mai dese-
ori a omului răvăşit de suferinţe tăi-
nuite, îngrijorat de o gravă responsabili-
tate care-1 urmăreste. Lohinszky a creat 
tipul fizicianului decis să nu dezarmeze, 
dar... învins. Gei doi colegi ai săi, 
I. Gyarmathy şi Bâcs Ferenc în rolurile 
lui Einstein şi — respectiv — Newton, 
au avut mai puţin relief, iar psihologia 

♦ „FIZICIENII" de Fr. 
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personajelor lor ne-a apărut mai puţin 
centă, mai puţin fermă. Se vedea că ac-
torii ezită, caută, se întreabă asupra ce-
lor mai bune, mai sigure mijloace de a-şi 
realiza rolul. 

Tanai Bella a interpretat-o pe Mat-
hilde von Zahndt. Această excelentă ac-
triţă a ştiut să arate, prin nuanţe infi-
nitezimale, cum, »ub aparenţa calmă a 
unui om normal, se ascunde o posedată * 
setei de putere, o fiinţă exprimînd un te-

♦ „SIMPLE 

„Coincidenţele" din versiunea scenică 
piteşteană, semnată de Sorana Coroama, 
se propun a fi urrnărite şi discutate ca 
întîmplări obişnuite şi se desfăşoară de 
aceea după un ritual aparent cotidian. 
„Tîlcul" celor mai multe dintre situaţii 
(discuţia dintre tată şi fiu de la începu-
tul piesei, întîlnirea peste ani a lui Ernil 
cu Cecilia etc.) este luminat discret, con-
stituindu-se ca argument, de fiecare data 
nou, pentru demonstraţia dramaturgului. 
In cadrul spectacolului se realizează cî-
teva momente bune, care izbutesc să lu-
mineze, cu o emoţie constant prezentă, 
destinele ce se încrucişează în piesă. Per-
sonajele se înfruntă sau se confruntă, se 
confesează sau încearcă să se disimuleze, 
îşi explorează propriul treeut, sau îşi 
scrutează viitorul, caută răspunsuri la în 
trebările ce şi le pun singuri sau li se 
pun de către alţii, într-o modalitate care 
este de cele mai multe ori vie, nu lip-
sită de o vihraţie lirică. 

Dem. Niculescu (Emil Vlăsceanu) îşi 
concentrează atenţia, cu rezultate sabisfă-
cătoare, asupra pasiunii lucide cu care e-
roul interpretat caută să afle răspunde-
rile ce-i revin. Interpreta Danielei, An-
gela Radoslavescu, evitînd caracterul pu-
ţin livresc al rolului, este spontană, ima-
ginativă, fără nostalgii erotice uşor ofen-
sive care să depăşească experienţa per-
sonajului. Petre Dinuliu (Sorin) şi Al. 

ribil paradox : inconştienţă calculată, de-
menţă perfect coerentă. 

Spectacolul Teatrului de Stat din Tg. 
Mureş reprezintă una din reuşitele trans-
]>uneri scenice ale piesei lui Diirrenmatt : 
în interpretarea acestui ansamblu, istoria 
celor trei fiziciena are rezonanta uneJ 
drame pe care caracterul ei insolit, gro-
tesc nu o face mai puţin dureroasă. 

B. Elvin 

COINCIDENŢE" de Paul Everac 

Bocăneţ (Vicki) îşi compun rolurile cu 
egală pondere, ocolind atent vulgarităţi-
le ce i-ar fi putut pîndi în cel puţin două 
din scenele în care apar. Ileana Zărnescu 
a marcat inteligent evoluţia Geciliei, reu-
şita rolului fiind însă ştirbită de preci-
pitarea cu care rosteşte textul. 

Uneori, personajele se înfruntă pe to-
nuri joase, ca de pildă în scena dintre 
Vlăsceanu-Buzura (Ion Dumitrescu) sau 
scena Vlăsceanu-Coman (Ion Focşa). în 
primul caz dialogul este deposedat de 
forţă, nu „demarează" ; în al doilea, din 
compoziţia lui Ion Focsa (Lnterpretul lui 
Coman), realizată de aitfel cu cert 
meşteşug scenic, nu apare cu evidenţă re-
sortul tragic al personajului. Fundalul so-
nor al spectacolului este cîteodată prea 
încărcat, alteori inadecvat ; în schiţele u-
nor costume sînt cîteva inadvertenţe ; ta-
blourile „vivante", concepute ca intermez-
zouri şi ca epilog, încearcă să-1 explice pe 
dramaturg chiar atunci cînd nu este ne-
cesar. în ciuda acestor neîmpliniri, dezha-
terea etică pe care o prilejuieşte specta-
colul are „nerv", se urmareşte cu interes, 
montarea Simplelor coincidenţe pe scena 
teatrului din Piteşti atestînd caracterul la-
borios, de un nivel profesional bun, al 
întîlnirii regizoarei Sorana Coroamă cu 
acest teatru. 

Ilie Eu8u 
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